


 
 

 

 
  

  آبان 21 آورندگان آزمون پديد
   رياضي يازدهم سال

  ޳۰اɧŴن            
  نام طراحان  نام درس

  ، افشين كياني، محمد نورانيمحمدجواد قورچياننژاد، سادات طباطباييعارفه سعيد جعفري،  )2فارسي (
  رضا يزدي، محيا مومنيسيده، آبادينصركاظمي  محمد داورپناهي، محمدعليولي برجي،   )2عربي زبان قرآن (

  ، احمد منصوريكبيربقا، مرتضي محسنيمحمد آقاصالح، محمد رضايي  )2دين و زندگي (
  روشعقيل محمدي شكوهي، فريبا طاهري،علي ، اله استيريرحمت  )2زبان انگليسي (

   )1( حسابان
ـــواد زنگنه ـــا لشـــگري، طـــاهر دادســـتاني، عرفـــااحســـان غنـــيآبادي، قاســـمج ن صـــادقي، زاده، مجتبـــي نـــادري، محمدرض

  جويا، عادل حسيني، علي شهرابي، ميثم بهراميآبادي، ميلاد منصوريوحيد ون
  تبريزيسرژيقيازاريان احمدرضا فلاح، احسان خيراللهي، محمد خندان،  فرزانه خاكپاش،اميرحسين ابومحبوب، خان، افشين خاصه  )2هندسه (

  نيلوفر مهدويري، فرزانه خاكپاش، سيدوحيد ذوالفقااميرحسين ابومحبوب،   آمار و احتمال
  ، عليرضا گونه، زهره آقامحمدي، سيدعلي ميرنوري، معصومه افضلي، امير ستارزاده، حسين مخدوميبهنام رستمي  ) 2فيزيك (

  )2شيمي (
، روزبـه رضـواني، محمـد اسـدي زواره،رسـول عابـدينينژاد، فرزاد رضـايي، فرزانـه حريـري، رضـا سـليماني، محمدرضـا پورجاويـد، ايمان حسين

  پوراحمدرضا جشاني
    

  Ƶׇؑƽ͝Ҵϊ ेس و وࣼاɧũВران  ،ޱۮƉ̵ۢ˷ۭان         
مسئول درس مستندسازي   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

  الناز معتمدي  الهام محمدي، مرتضي منشاري  محمدجواد قورچيان   محمدجواد قورچيان  )2فارسي (
  مهدي يعقوبيانپور، درويشعلي ابراهيميفاطمه منصورخاكي، اسماعيل يونس  ميلاد نقشي  ميلاد نقشي  )2عربي زبان قرآن (

  محمدمهدي طباطبايي  وريسكينه گلشني، احمد منص  محمدابراهيم مازني  محمدابراهيم مازني  )2دين و زندگي (
  سپيده جلالي  لومحدثه مرآتي، فاطمه نقدي، سعيد آقچه  اله استيريرحمت  اله استيريرحمت  )2زبان انگليسي (

  سميه اسكندري  عادل حسيني، يخانلو، مهرداد ملوندحميدرضا رحيم  فروشانايمان چيني  فروشانايمان چيني  ) 1( حسابان

  تبريزيسرژيقيازاريان   عادل حسيني، مهرداد ملوندي  فرزانه خاكپاش  اميرحسين ابومحبوب  )2هندسه (

  تبريزيسرژيقيازاريان   عادل حسيني، مهرداد ملوندي  محمد خندان  اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

  محمدرضا اصفهاني  ، بابك اسلاميكفشبهنام شاهني، حميد زرين  معصومه افضلي  سيدعلي ميرنوري  ) 2فيزيك (

  الهه شهبازي  ، ياسر راشنيازاده، مهلا تابشهادي مهدي  نژادايمان حسين  نژادايمان حسين  )2شيمي (
    

  

                                ґΟ ƸޱۭوŻࠤϪƽу و Ĺ  
 بابك اسلامي مدير گروه

   فرزانه حريري  دفترچه مسئول
  مسئول دفترچه: آفرين ساجدي -  مدير: اميرحسين رضافر  گروه عمومي

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مقدممازيار شيروانيمدير گروه: 

  (عمومي) مهدي يعقوبيان - (اختصاصي)محمدرضا اصفهاني دفترچه:  مسئول
  (عمومي)زاده الهفرزانه فتح - (اختصاصي)زيبنده فرهادزاده   آرايياري و صفحهنگحروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ
  

 چي (وقف عام)بنياد علمي آموزشي قلم
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 (محمدجواد قورچیان) «3»گزینة  -1

  های خودرو است.  زار، زمینی که دارای سبزه و گل مرغزار: سبزه

 (، ترکیبیواژه) 

----------------------------------------------  

 (افشین کیانی) «0»گزینة  -2

 .  است «غلتیده»املای درست، 

 :ها املای درست واژه

   ثمر -عافیت -عَدَم

 (کیبیتراملا، )

----------------------------------------------  

 (محمدجواد قورچیان) «2»گزینة  -3

 بیت اول از رهی معیری و بیت دوم از پروین اعتصامی است. 

  حروف )ر ع م ی( مشترک هستند. 

 (تاریخ ادبیات، ترکیبی)

----------------------------------------------  

 (فریسعید جع) «0»گزینة  -4

 است.   «اشک چشم»مجاز از  «آب»

 (22، صفحة های ادبی آرایه)

----------------------------------------------  

 (محمد نورانی) «2»گزینة  -5

 تلمیح وجود ندارد. « 2»در بیت گزینة 

 مجاز: عالم مجاز از مردم عالم / تشبیه: سفرة دنیا 

 های دیگر: تشریح گزینه

مجماز از ممردم جهما  /     : جهما  مجماز  چاه غمم /  یوسف دل، تشبیه:«: 1»گزینة 

 ح: بیت اشاره دارد به داستا  در چاه انداختن حضرت یوسف تلمی

تشبیه: صبا به هدهد / تلمیح: داستا  حضرت سلیما  / مجاز: شمهر   «:3»گزینة 

 مجاز از مردم شهر  

ز: چنم   پیوند / تلمیح: داستا  حضمرت یوسمف / مجما   رشتة تشبیه: «: 4»گزینة 

 مجاز از دست   

 (ترکیبیهای ادبی،  آرایه)

----------------------------------------------  

 (نژاد سادات طباطبایی عارفه) «2»گزینة  -6

   محذوف است. « تو»مسند است و نهاد جمله « محبوس»واژة 

 این خُم هستی: مسند  محبوس ]تو[

 (دستور زبان فارسی، ترکیبی)

----------------------------------------------  

 (افشین کیانی) «3»گزینة  -7

 در این بیت، فعل مجهول وجود ندارد. 

 های دیگر: تشریح گزینه

 کشته گردم  «: 1»گزینة 

 گفته آید «: 2»گزینة 

   کشته شود  «: 4»گزینة 

 (22و  22های  ، صفحهزبان فارسی دستور)

----------------------------------------------  

 (نژاد سادات طباطبایی عارفه) «3»گزینة  -8

 ناپایداری قدرتمندا  است.« 3»مفهوم مشترک بیت صورت سؤال و گزینة 

 های دیگر: تشریح گزینه

 ها  ترک وابستگی«: 1»گزینة 

 تأکید بر توجه به درویشا  «: 2»گزینة 

   وابستگی به زندگی با وجود نزدیک بود  مرگ «: 4»گزینة 

 (33م، صفحة مفهو)

----------------------------------------------  

 (محمد نورانی) «2»گزینة  -9

که  د که به حساب خود برسید قبل از ایننتأکید دار« 4»و  «3»، «1»های  گزینه

بمه  « 2»گزینمة   بیمت که  نگر باش( در حالی دیگرا  به حساب شما برسند. )آینده

گ معروفما  نامشم ا اسمت پمی کسمی      کمه چمو  ممر   اشاره دارد این موضوع 

 ندارد.  صورت سؤالتواند در عالم حسابگر باشد و ارتباطی با بیت  نمی

 (23، صفحة مفهوم)

----------------------------------------------  

 (سعید جعفری) «2»گزینة   -11

حکومت خوارزمشاه دارد؛ ولی بیت گزینمة   زوالپیام بیت صورت پرسش اشاره به 

اش را دوبماره بمه    کند که سلیما  حکوممت از دسمت رفتمه    شاره به این میا« 1»

    دست آورد. 

 (22مفهوم، صفحة )

----------------------------------------------  
 

 (2فارسي )
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 (کتاب جامع) «2»گزینة   -11

خُمود:   گمدار(/   پایاب: عمیم،، بمی   پایاب: جایی از رودخانه که بتوا  از آ  گذشت )بی

 باره: اسب رستاخیز: برخاستن مردگا ، جنبش، روز محشر/  کلاه جنگی/ 

 (واژه، ترکیبی) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «3»گزینة   -12

 ها: ها و شکل درست آ  های املایی سایر گزینه غلط

 کراهیت ← کراحیت«: 1» ةگزین

 زایل ← ذایل«:  2» ةگزین

   حلال ← هلال«: 4» ةگزین

 (املا، ترکیبی)

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «2»گزینة   -13

هایی در قالب چهارپماره   سرودهملک الشعرای بهار، فریدو  مشیری و فریدو  توللی، 

 های پیوسته( دارند. بیتی)دو

 (32تاریخ ادبیات، صفحة ) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «2»گزینة   -14

 کنایه دارد. /  مصراع دوم  تشبیهی ةالف( بارا  تیر: اضاف

   تشبیه موج به نیش / ب( سد روا : استعاره از رود سند 

   . مصراع دوم کنایه دارد /ج( رخسار: مجاز از چشم 

 تر از آتش: اغراق   د( سوزنده

   جناس   :هم( روی و روز

 (ترکیبی های ادبی، آرایه) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «0»گزینة   -15

 : مجاز «دیده»و « دم»شود./  در این بیت تشبیه دیده نمی

 های دیگر: تشریح گزینه

 : تش یا«دامن شام/ »تشبیهی  ة: اضاف«خوناب شف،»«: 1» ةگزین

«: مموج و آب »/ و استعاره  : تش یا«رقا مرگ و رقصید  ستارگا »«: 2» ةگزین

 مراعات نظیر

 تشبیه«: موج مثل نیش»استعاره /  «:سد روا «: »3» ةگزین

 (های ادبی، ترکیبی آرایه) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «3»گزینة   -16

 مسند 2«: نام گم ةبند»، «معروف ةخواج»الف( 

   دمسن 3«: رام، حرامشام، ح»ب( 

 مسند   3«: خاک کف پای تو، مواف،، بر این»ج( 

    مسند 1« امید هر ةدیپاچ»د( 

 (دستور زبان فارسی، ترکیبی) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «2»گزینة   -17

 صورت زیر است: های وصفی به ترتیب به ترکیب

   «  اخترهای انبوه» «:1» ةگزین

 «  خیال تازه»، «امواج لرزا »، «گو  امواج سیماب»، «آ  امواج«: »2» ةگزین

 صفت ندارد.  «: 3» ةگزین

   «چه افسرها»، «این خاک»، «هر قطعه«: »4» ةگزین

 (دستور زبان فارسی، ترکیبی) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «2»گزینة   -18

کماردا  و شایسمته بما خوشمحالی،      ة نویسند این «:2» ةمعنی درست عبارت گزین

 شروع به نوشتن کرد و تا قبل از نماز ظهر این کارهای مهم را تمام کرده بود.

 (22تا  22های  مفهوم، صفحه) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «0»گزینة   -19

مفهموم مشمترک ابیمات    « آور بمود  آ   تقلید و م رّب بمود  یما زیما    »نکوهش 

شاعر به نوعی تقلید را « 4» ةاست، اما در بیت گزین« 3»و « 2»، «1»های  گزینه

 کند.  داند و به آ  توصیه می روا می

 (22مفهوم، صفحة ) 

----------------------------------------------  

 (کتاب جامع) «0»گزینة  -21

 فایی دنیا و فلکو بی«: 3»و « 2»، «1»های  مفهوم مشترک گزینه

 خبر ماند  از لذتّ معانی اسیر صورت و ظاهر شد  و بی«: 4» مفهوم گزینة

 (33مفهوم، صفحة )

 الات آشناسؤ -(2ارسي )ف
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 (آبادی نصر محمدعلی کاظمی) «2»گزینة  -21

نباید ... مسم ره  «: لایس رْ»اید /  ای کسانی که ایما  آورده«: یا أیّها الّذین آمنَوا»

«: عسمی »گروهی، گروهی را، یک گمروه را /   «:قوم منِ قوم»کند، ریش ند کند / 

و لا نسماٌ  ممن   »هما باشمند /    بهتمر از آ  «: أ  یکونوا خیراً مِنهم»شاید، چه بسا / 

ها  شاید )چه بسا( از آ «: عسی أ  یکَنَُّ خیراً مِنهنَّ»و نه زنانی، زنانی را / «: نساٌ

 بهتر باشند 

 ترجمه()

----------------------------------------------  

 (ابهر -ولی برجی) «0»گزینة   -22

«: أکبمر العیمب  / » نبایمد دوسمت تمو ذکمر کنمد     «: ... أ  لا یمذکر  عَلَی صدیقک»

«: مما فیمه  »دار کند /  جویی کند، که عیب که عیب«: أ  یعَیب»ترین عیب /  بزرگ

 از آنچه که در او هست، از آنچه در خودش است 

 (ترجمه) 

----------------------------------------------  

 (گرگان -رضا یزدی) «3»گزینة   -23

در کتمابش، در کتماب خمود /    «: فمی کتابمه  »دارد /  کند، بمازمی  نهی می«: یَنهی»

کمه باشمند /   «: أ  یکونوا»شاید / «: عَسَی»ریش ند کرد ، تمس ر / «: إستِهزاٌ»

  در بالاترین مقامات «: فی أرفع درجات»

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (بجنورد -محمد داورپناهی) «3»گزینة    -24

 های دیگر: تشریح گزینه

 ترین ش ا  نزدیک«: أقرب ش ا«: »1»گزینة 

 مادرش «: امُّه«: »2»گزینة 

 باشد  گاهی می«: قد تکو ُ«: »4»گزینة 

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (ابهر -ولی برجی) «2»نة گزی  -25

 های دیگر: تشریح گزینه

که به جمع مذکر غایب  جمع مذکر م اطب است در حالی« تعیبو » «:2»گزینة 

 نیز جمع آمده است و نادرست است.  « زملاٌ»نیاز داریم، در این گزینه 

 فعل در اول جمله باید مفرد بیاید وقتی فاعلش اسم ظاهر است.  :«3»گزینة 

   باشد.  جمع است و نادرست می« زملاٌ» :«4»گزینة 

 (ترجمه)

----------------------------------------------  

 (محیا مؤمنی سیده) «3»گزینة   -26

از « 3» است. اما گزینة «پذیری خداوند توبه»ها  مفهوم عبارت سؤال و سایر گزینه

   د. دار نتیجة آ  پشیمانی است، م اطب را برحذر میکه انجام عملی 

 (مفهوم)

----------------------------------------------  

 (گرگان -رضا یزدی) «2»گزینة   -27

اظهار پشیمانی از گناه و عزم بر تمرک آ ، کمه غلمط اسمت، ایمن      «: خودپسندی»

  باشد.  می« التّوبة»عبارت توصیف 

 های دیگر: تشریح گزینه

شممد و جمعممش  کسممی کممه روحممش از جسمممش خممارج «: مممرده«: »1»گزینممة 

 است! که صحیح است.  « مردگا »

« شاید»فعلی که بر امید دلالت دارد و مترادفش «: شاید، امید است«: »3»گزینة 

 است! که صحیح است.  

همای زشمت!    نامید  دیگرا  با نام« های زشت داد  به یکدیگر لقب«: »4»گزینة 

 که صحیح است.   

 (تعریف کلمات)
----------------------------------------------  

 (نصرآبادی محمدعلی کاظمی) «2»گزینة   -28

 های دیگر: تشریح گزینه

  ( الجاهلو  )نادانا ≠العلماٌ )دانایا ( «: 2»گزینة 

 ( ها ترین غر )کوچکاأص ≠( ها ترین بر )بزرگاأک

 حرمّ )حرام کرد(  ≠أحلّ )حلال کرد( «: 3»گزینة 

 جب )خودپسندی( العُ ≠التواضع )فروتنی( «: 4»گزینة 

 (   ترین أدنی )پست ≠( برتر، بالاترالعلیا )

 (مترادف و متضاد)
----------------------------------------------  

 (بجنورد -محمد داورپناهی) «0»گزینة   -29

 سؤال خواسته در کدام گزینه اسم تفضیل نیست.  

 « دانم می»أعلم: فعل مضارع به معنی »

 « ای بزرگ وجود دارد. کتاب انهجا  آ دانم که  من می»

 های دیگر: تشریح گزینه

 به معنی بالاتر و برتر« أعلی» جمعاسم تفضیل « الأعلَو «: »1»گزینة 

 تر   اسم تفضیل به معنی پست« الدنّیا«: »2»گزینة 

 اسم تفضیل به معنی دیگرا   « رینالآخَ«: »3»گزینة 

 (قواعد)
----------------------------------------------  

 (محیا مؤمنی سیده) «2»گزینة   -31

؛ بهتمرین دوسمتانتا  )اسمم تفضمیل     «الیه خیر )أصدقائکم( + مضاف«: »2»گزینة 

 است.(  

 « کسی که به شما عیوبتا  را هدیه کند، از بهترین دوستا  شماست!»ترجمه: 

 :ی دیگرها تشریح گزینه

   است.« خیر، خوبی»نای در این گزینه مصدر و به مع« ال یر«: »1»گزینة 

ردم باید به این موضموع  افتد پی م خیر در آ  چیزی است که اتفاق می»ترجمه: 

 «  توجه کنند!

 است.« خیر، خوبی»در این گزینه مصدر و به معنای « خیر«: »3»گزینة 

 « ید، همانا خداوند به آ  آگاه است!هر آنچه از خوبی انجام ده»ترجمه: 

 است.  « خیر، خوبی»در این گزینه مصدر و به معنای « ال یر«: »4»گزینة 

 « اش را ببیند! د تا صاحب آ ، نتیجهمان خوبی باقی می» ترجمه:

 (قواعد)
 

 

 

  (2) زبان قرآن ،عربي
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 (بقا محمد رضایی) «2»گزینة   -31

یا ایّها الّذین آمنُوا استَجیبوا لله و للرسّول اذا دعاکم لما یحییکم: »بنابر آیة شریفة 
گاه کمه شمما را    اید، دعوت خدا و پیامبر را بپذیرید؛ آ  ی کسانی که ایما  آوردها

، ثمرة رفتار مؤمنانمه  «ب شد. می حقیقی خواند که به شما زندگی به چیزی فرامی
   است.  به انسا  زندگی حقیقی ب شید  و پذیرش فراخوا  خدا و پیامبر او، 

 (9صفحة هدایت الهی، ) 
----------------------------------------------  

 (محمد آقاصالح) «2»گزینة   -32

ای که پاس گوی نیازهایش باشد و سمعادت   احتیاج دائمی انسا  به داشتن برنامه
او را تضمین کند، سبب شده است )ریشه یا علمت( کمه در طمول تماریو هممواره      

یم. )میوه یا های متفاوت و گاه متضاد از جانب مکاتب بشری باش شاهد ارائة برنامه
   معلول(

 (22صفحة هدایت الهی، )
----------------------------------------------  

 (محمد آقاصالح) «0»گزینة   -33

نیازهای برتمر بمه   کند.  ، سعادت انسا  را تضمین میپاسو صحیح به نیازهای برتر
ام هما را نیابمد، آر   شمود کمه انسما  تما پاسمو آ       هایی تبدیل ممی  تدریج به سؤال

  گیرد.  نمی
 (23صفحة هدایت الهی، )

----------------------------------------------  

 (بقا محمد رضایی) «2»گزینة   -34

 های اساسی باید حداقل دو ویژگی داشته باشد:  پاسو به نیازهای برتر و سؤال
د الف( کاملاً درست و قابل اعتماد باشد؛ زیرا هر پاسو احتمالی و مشکوک نیازمنم 

ای کمافی   تجربه و آزمو  است. در حالی که عمر محدود آدمی برای چنین تجربمه 
 های پیشنهادی هم بسیار زیاد و گوناگو  است.  نیست، به خصوص که راه

صمورت هماهنم     طوری که به نیازهای م تلف انسا  بمه  جانبه باشد؛ به ب( همه
یوی و اخمروی وی،  و دن پاسو دهد؛ زیرا ابعاد جسمی و روحی، فردی و اجتماعی

توا  برای هر بعدی جداگانمه   تباط کامل و تنگاتنگی با هم دارند و نمیپیوند و ار
   ریزی کرد.  برنامه

 (22صفحة هدایت الهی، )
----------------------------------------------  

 (بقا محمد رضایی) «0»گزینة   -35

به سؤالات بنیمادین اسمت، از   خداوند برنامة هدایت انسا  را که دربرگیرندة پاسو 
  فرستد.   طری، پیامبرا  می

 (21صفحة هدایت الهی، )
----------------------------------------------  

 (مرتضی محسنی کبیر) «2»گزینة   -36

ها، خداوند یمک برناممة کلمی بمه      های مشترک )فطرت( در انسا  به سبب ویژگی
مشترکی که در خلقتشما  قمرار داده اسمت    ها ارزانی داشته تا آنا  را به هدف  آ 

برساند، این برنامه، اسلام نام دارد که به معنمای تسملیم بمود  در برابمر خداونمد      
 است.  

 (22و  23های  صفحهتداوم هدایت، )
----------------------------------------------  

 (احمد منصوری) «3»گزینة   -37

قطعاً دین نزد خداوند اسملام اسمت و   : »فرماید قرآ  کریم در سورة آل عمرا  می

کمه بمه حقانیمت آ  آگماه      اهل کتاب در آ ، راه م الفت نپیمودند مگر پی از آ 

اسملام در  « شدند، آ  هم به دلیل رشک و حسدی که میا  آنما  وجمود داشمت.   

و جهما  هسمتی بمه ایمما       در خود عرصة ایما  از ما خواسته است تا با اندیشه 

فرستادگا   -2خدای یگانه و دوری از شرک  -1نیم، ایما  به قلبی دست پیدا ک

  الهی و ...  

 (22و  23های  صفحهتداوم هدایت، )

----------------------------------------------  

 (کبیر مرتضی محسنی) «2»گزینة   -38

یکی از عوامل و علل فرستاد  پیامبرا  متعدد، اسمتمرار و پیوسمتگی در دعموت    

ة ماندگاری یک پیام تبلیغ دائمی و مستمر آ  است، پیمامبرا  الهمی بما    بود، لازم

دیمن الهمی را تبلیمغ     ،های م تلمف  مانند، در طول زما  ایما  استوار و تلاش بی

طلبمی و   کردنمد تما خداپرسمتی، عمدالت     هما را تحممل ممی    کردند، آنا  س تی می

د و شمرک، ظلمم و   ها جاودا  بماند و گسترش یاب های اخلاقی میا  انسا  کرامت

جزٌ سبک زندگی  تعالیم دینیرذایل اخلاقی از بین برود. این تداوم سبب شد تا 

  و آداب و فرهن  مردم شود و دشمنا  دین نتوانند آ  را به راحتی کنار بگذارند. 

 (21صفحة تداوم هدایت، )

----------------------------------------------  

 (یاحمد منصور) «3»گزینة   -39

های دیگمری ماننمد ایمرا ، عمراق و ... نهضمت علممی و        با ورود اسلام به سرزمین

فرهنگی بزرگی آغاز شد و دانشمندا  و عالما  فمراوا  ظهمور کردنمد. بمه علمت      

ابتدایی بود  سطح فرهن  و زندگی اجتماعی و عمدم توسمعة کتابمت، تعلیممات     

پیمامبر پیشمین از علمل     شد که مؤید تحریف تعلیمات انبیا به تدریج فراموش می

   ارسال رسل متعدد است.  

 (29و  21های  صفحهتداوم هدایت، )

----------------------------------------------  

 کبیر( مرتضی محسنی) «0»گزینة   -41

آمد  پیامبر جدید و آورد  کتاب جدید نشانگر این است که ب شی از تعلیممات  

گوی نیازهای مردم باشمد. بما ورود اسملام بمه      تواند پاسو پیامبر قبلی، اکنو  نمی

های دیگر مانند ایرا ، عراق، مصر و شام نهضت علمی و فرهنگی بزرگمی   سرزمین

این موضوع بیمانگر آممادگی   آغاز شد و دانشمندا  و عالما  فراوانی ظهور کردند. 

  جامعة بشری برای دریافت برنامة کامل زندگی است. 

 (32و  29های  صفحهتداوم هدایت، )

 (2)دین و زندگي 
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 (روش عقیل محمدی) «2»گزینة   -41

پنجاه سال گذشمته پیشمرفت زیمادی     طیاگرچه علم پزشکی در »ترجمة جمله: 
 .« داریمهنوز اطلاعات کمی در مورد مغز  ]اما[کرده است، 

  مهم درسي: نکتة
شممارش   کمه بحمد در ممورد یمک چیمز غیرقابمل       نبا توجه به معنی جمله و ایم 

)رد  اسممتفاده کنممیم  ”a few“و  ”few“تمموانیم از  نمممی ،اسممت )اطلاعممات(
همچنین با توجه به معنا و نیاممد  اسمم بعمد از جمای     «(. 3»و « 2»های  گزینه
 «(.  4»نادرست است )رد گزینة  ”lots of“کار برد   ، بهخالی

 (گرامر) 
----------------------------------------------  

 (روش عقیل محمدی) «2»گزینة   -42

تا  در انجام کارهای خیر  به توانایی به خودتا  باور داشته باشید!»له: جمة جمرت
جا فرسمتاد و   خاطر یک هدف به این در این دنیا ایما  داشته باشید. خدا ما را به

 « کنیم. آ  بهبود ب شید  دنیایی بود که در آ  زندگی می

  مهم درسي: نکتة
 ”good“شممارش )  سمم غیرقابمل  کمه بعمد از جمای خمالی یمک ا      با توجه به این

توا  استفاده کمرد )رد   نمی ”many“و  ”a“از است، آمده «( کار خیر»معنای  به
کار برد   ، بهچو  بعد از جای خالی اسم آمدهاز طرفی، «(. 4»و « 1»های  گزینه

“a lot” (3»)رد گزینة  صحیح نیست»  . 
 (گرامر) 

----------------------------------------------  
 (روش عقیل محمدی) «0»گزینة  -43

چمرا  کمه   میلیارد نفر روی زمین، تصور این 7کشور و  191با وجود بیش از »ترجمة جمله: 
 « وجود دارد دشوار نیست. تعداد زیادی فرهن 

  مهم درسي: نکتة
آممده،   ”cultures“شممارش   اسمم قابمل  که بعمد از جمای خمالی     با توجه به این
«(. 3»و « 2»همای   اشتباه اسمت )رد گزینمه   ”a little“و  ”much“استفاده از 
کمار   ، بمه ها اسمت  که بحد در مورد کثرت فرهن  با توجه به معنا و اینهمچنین، 

به یاد داشمته باشمید کمه صمفت      .«(1»)رد گزینة  صحیح نیست ”some“برد  
   کار برود.   به ”some“تواند با  مین ”so“تشدیدکنندة 

 (گرامر) 
----------------------------------------------  

 (اله استیری رحمت) «2»گزینة  -44

  بما وجمود ایمن    ،هایش را به مسمافرت ببمرد   ام قرار است بچه خاله»ترجمة جمله: 
     « کنند. که فردا مدارس آغاز به کار میحقیقت 

 که   که، با وجود این رغم این ( علی2 علاوه   بر، به ( علاوه1
 سو  سو به آ  از این ( سراسر،4 ( بالای 3

 (واژگان) 
----------------------------------------------  

 (فریبا طاهری) «3»گزینة  -45

لندی سرزمین بومی خود را ترک ها پیش، هزارا  خانوادة ایر سال»ترجمة جمله: 
 « وجوی زندگی بهتر به آمریکا رفتند. و در جست ندکرد
 ( شفاهی 2 ( خارجی 1
  روا ، مسلط  ( 4 ( بومی 3

 (واژگان) 
----------------------------------------------  

 (فریبا طاهری) «3»گزینة  -46

همای ارتبماطی گفتماری و     برای متقاضیا  جدید، داشتن مهمارت »ترجمة جمله: 
نوشتاری خوب به زبما  انگلیسمی و اسمپانیایی یمک مزیمت اسمت، امما ضمروری         

   «  نیست.

 محدوده ( 2 ( تفاوت 1

 ( منطقه 4 مهارت( 3
 (واژگان) 

----------------------------------------------   
 

 :درک مطلبترجمة متن 

 درکنام اسمپرانتو ابمداع کمرد تما      را بهحدود صد سال قبل، زامنهُف زبا  جدیدی 
بهبود ب شد. او اسپرانتو را به دوسمتانش نشما  داد تما     مردم کشورهای م تلف را 

. بعداً در هما  سال، او بمرای تحصمیل   نظری دارندچه  ،در مورد آ  اه آ بداند که 
. سمپی  بهبمود بب شمد  خواسمت اسمپرانتو را    ممی به دانشگاهی در مسکو رفمت. او  

هما   این زبا  جدیمد را گسمترش دهنمد. آ    دوستا  زامنهُف س ت تلاش کردند تا 
ند. امما، اممروزه   تا آ  را تدریی کن متقاعد کنندکوشیدند تا مدارس سراسر دنیا را 

زیمرا افمراد بیشمتر و     کننمد  اسپرانتو صمحبت ممی  زبا  به  فقط تعداد کمی از مردم
 برند.   کار می عنوا  زبا  خارجی به ا بهبیشتری انگلیسی ر

آموزا . همدف   ناکامی اسپرانتو دلایل متعددی داشت: گرامر، پیشینه و واکنش زبا 
المللمی کمم    فراد را با خل، یک زبما  بمین  ابتدایی زامنهُف این بود که فاصلة میا  ا

سمازی تبمادلات بمین     کند. امید است که مردم مأموریت واقعی اسپرانتو کمه آسما   
ها بود را در آینده به یاد داشته باشند. جها  جمای بهتمری اسمت     ها و فرهن  زبا 

آراممش بیشمتری خواهمد     ]جها [های م تلف صحبت کنند و  وقتی افراد به زبا 
 صدای همه شنیده شود.  داشت اگر

 

 (علی شکوهی) «2»گزینة  -47

خواهد بگوید که زامنهُمف و دوسمتانش سم ت     این متن عمدتاً می»ترجمة متن: 
  «…تلاش کردند تا 

  «المللی تبدیل کنند. را به یک زبا  بین اسپرانتوزبا  »
 (درک مطلب) 

----------------------------------------------  

 (علی شکوهی) «2»گزینة  -48

 «اشاره دارد. …در متن به  ”they“دار  کلمة زیرخط»ترجمة جمله: 

   «   دوستا  زامنهُف»
 (درک مطلب) 

----------------------------------------------  

 (علی شکوهی) «0»گزینة  -49

    «است؟ درستیک از موارد زیر، براساس متن  کدام»ترجمة جمله: 

   « توانست جای انگلیسی را بگیرد.وجه ن اسپرانتو به هیچ»
 (درک مطلب) 

----------------------------------------------  

 (علی شکوهی) «3»گزینة  -51

   «…توا  نتیجه گرفت که  متن میاز »ترجمة جمله: 

   «  تر از اسپرانتو است. محبوب خیلیانگلیسی »
 (درک مطلب) 

 

 (2سي )یزبان انگل
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  )آباديقاسمجواد زنگنه(   »1« ةگزين -51
a

d d
a

=
 = −  = − =

1
4

37 3 12 425   

  حال بايد ببينيم دنباله چند جملة مثبت دارد:
na a (n )d (n )( )>  + − >  + − − >10 1 0 37 1 4 0   

nجملة مثبت 10 / < 10 25  
  كنيم:جملة اول را حساب مي 10حال مجموع 

[ ]n
nS ( a (n )d) S ( )= + −  = × + − =1 10

102 1 2 37 9 4 1902 2   

  )4تا  2هاي صفحه – 1 حسابان(  
-------------------- ---------------------------  

  )آباديقاسمجواد زنگنه(   »2« ةگزين -52
اضلاع مثلثي را به هم وصل كنيم مثلثـي ايجـاد دانيم كه اگر اواسط مي

1شود كه مساحت آن مي
  است پس داريم: مساحت مثلث اولي 4

  S, S, S, S1 1 1
4 16 64   

1يك دنبالة هندسي با قدرنسبتها مساحت مثلث
دهنـد تشـكيل مي 4

  بنابراين:

( ( ) )( q )S a S S
q

−−= = =
− −

44
4 1

111 854
11 641 4

   

  )6تا  4هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  جويا)ميثم بهرامي(   »3«گزينة  - 53

nزوج است، دو جملة وسط دنبالـه، جملـاتnچون
)nام و 2 ام  12+(

  باشند. مي

n n n n na a , a a a a
+ +

+ = + = + = + 11 12 2 2 2
20 28 48  

na a + =1 48   

n n
n nS (a a ) n= + =  × =  =1 432 48 432 182 2  

  )4تا  2هاي صفحه - 1(حسابان 

  )مجتبي نادري(   »2« ةگزين -54
را تعيـين  cو a،bعلامـت ضـرايب، fابتدا با توجه به نمـودار تـابع

cدارد، لذا  f ،maxكنيم. چون تابعمي  fاست و چون نمودار 0>
ها را در قسمت منفي قطع كرده است، بنابراين عـرض از مبـدأ yمحور

bآن منفي است و لذا   است. 0>
s(x، طـول رأس سـهميfهمچنين با توجه به نمودار تابع ، مثبـت (

  است، پس داريم:
c

s s
ax x a a
c

<−>  = > ⎯⎯⎯→− <  >00 0 0 02   

  عبارتند از: cو a،bپس علامت
a
b
c

>
 <
 <

0
0
0

   

g(x)درجـة دومحال در تابع  ax bx c= + aچـون 2+   اسـت 0<
  »)1«است. (رد گزينة  minداراي سهمي لذا

b  از طرفي داريم:
ac

b ac >
<

Δ = − ⎯⎯⎯→Δ >
2 02

04 0   

  »)3«دو ريشة حقيقي متمايز دارد (رد گزينة  gتابعبنابراين 

b  داريم: نهمچني
s sa

bx x
a

− >
>

−′ ′= ⎯⎯⎯→ >0
0 02   

  »)4«مثبت است. (رد گزينة  gو لذا طول رأس سهمي تابع
  )13تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   

--------------------------------- --------------  

  )زادهاحسان غني(   »2« ةگزين -55
  باشد، داريم: x2و x1ترتيببه Bو Aاگر طول نقاط

OA x x x x x
OB x

= +
 =  + =

=
1 1 2 1 2
2

6 122   

OAاز طرفي AB= داريم: پس  

x x

OA x
x x x x x

AB OB OA x x

x x x , x=

=  − =  =
= − = − 

⎯⎯⎯⎯→ + =  = =2 1

1
2 1 1 2 1

2 1
2

1 1 1 2

2

2 12 4 8

  

x
y

x

y k(x ) k( ) k

k y (x ) y
y

=
=

=

= − + ⎯⎯⎯→ = − +  + =

 = −  = − − + ⎯⎯⎯→ = − × +
 = − + = −

42 2
0

02

6 8 0 4 6 8 4 8 0

2 2 6 8 2 36 8
72 8 64

   

  )13تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   

 )1( حسابان
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  )محمدرضا لشگري(   »3« ةگزين -56
هاي استفاده شده است، يكي از حالت» فقط«از كلمة كه با توجه به اين

  دهد:زير رخ مي

  
  است كه:هاي فوق رخ دهد، آن كه حالتشرط لازم و كافي براي آن

( ) ( ) ( ) ( )

x k ( )
x k ( )

k ( )

k (k ) k ( )

k

 <  < −


<  <
 ≤  ≤
 Δ >  − − >  − < <

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→− < < −

2

2 2

1 2 3 4

0 1 1
0 0 2

0 1 3
0 3 4 1 0 2 2 4

2 1

KÄoò
KÄoò

SMIY KÄoò

  

   

  )13تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(   »1« ةگزين -57

xهاي معادلهريشه βو αاگر x− − =2 2 4   داريم: ،دنباش 0
S , P= α + β = = αβ = −2 4   

  آن باشد: هايريشه β2و α2خواهيم كهحال معادلة جديدي را مي

S (S P)

P

= α + β = − =

= α β =

2 2 2

2 2
2 12

16
  

ــد ــة دوم جدي ــة درج xمعادل Sx P− + =2 ــود  0 ــد ب ــيخواه  يعن

x x− + =2 12 16 bجاكه در اين ،0 = cو 12−  و خواهد بود 16=
cمقدار b− =   باشد.مي 28

  )9تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(   »2« ةگزين - 58

aα + β = bαβو 2− yدهيم:، قرار مي= = α + β + α + β2 2    
  بنابراين:

y a (y a) ( )= − + α + β  + = α + β2 2 2 2 2 22 2  

y ay a

y ay a ( ) a b

y ay b x ax b

 + + = α + β

 + + = α + β − αβ = −

 + + =  + + =

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

4 4
4 4 2 4 2
4 2 0 4 2 0

   

  )9تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(   »4« ةگزين -59
sinچون θ وcos θ هاي معادلة درجه دوم هستند بنابراين:ريشه  

c bsin .cos ,sin cos
a a

−θ θ = θ + θ =   
  كنيم تا بتوانيم ضرايب را درگير كنيم:صورت زير عمل ميحال به

b c(sin cos ) sin cos ( ) ( )
a a

b c
aa

−θ + θ = + θ θ = +

 = +

2 2

2
2

1 2 1 2

21
  

aچون ≠   ضرب كنيم: a2طرفين را در توانيممي ،باشدمي 0
b a ac b c a ac c

b c (a c)

= +  + = + +

 + = +

2 2 2 2 2 2

2 2 2
2 2   

  )9تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )زادهاحسان غني(   »3« ةگزين - 60
x a x x a
x x x

x (a )x a x x x a
x x

x ax a x a x ax
x x

+ − ++ =
− + −

+ + + + − − +
 =

− −

+ + − +
 =  − − =

− −

2
2

2 2 2
2 2

2 2 2
2 2

3 3
1 1 1

1 3 3
1 1

2 3 3 3 0
1 1

   

xهاي معادلـة درجـة دومضرب ريشهحاصل ax− − =2 3 cبرابـر 0
a

 

يعني
P

x x −=1 2
3

Δتوجه كنيد كه است. 1   است. 0<

  )19تا  17و  9تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(   »1« ةگزين - 61
x x (x ) (x ) ( )

x xx x
+ −+ − =  + + − − =

4 2 2
2 2

1 1 1 12 0 2 0 1   

: x t x (x)( ) t
x xx

− = ⎯⎯⎯→ + − =2 2 2
2

1 1 12·H¼U تغيير متغير  



 
  

  
  

  10: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

( )

x t x t
x x

(t ) t t t

xxt x x
xx x

xt x
x x

bx x x x S
a

 + − =  + = +

⎯⎯⎯→ + + − =  + =

 =−=  − =  =  − =   = −
 −  = −  − = −  = −
 − − = −  + − =  = = −

2 2 2 2
2 2

1 2 2

2 12
2

2

2 2

1 12 2

2 2 0 0
11 10 0 0 1 0 1

1 11 1 1

1 1 0 1

   

x x S ( ) ( )= + + = + − + − = −1 2 1 1 1   هامجموع جواب 1
  )19تا  17و  13، 9تا  7هاي صفحه – 1(حسابان   

 -----------------------------------------------  

  )آباديقاسمجواد زنگنه(   »3« ةگزين - 62
x xx ( x )( x )
x x

x ( x )( x )
x

( x ) ( x )

( x )

− −= −  = − +
+ +

−
 − − + =

+
 − − +  =
+

2

2 24 2 2
2 2

2 2 2 0
2
2 1 2

0
2

   

x x

x
( x )

x x

 − =  =


 + = − + =   + =  = −

2

2 0 4
2 12 1
2 1 1

¡ ¡
¡ ¡ ù

¡ ¡ ù
   

xتنها ريشة معادله: = 4   
  )22تا  17هاي صفحه – 1(حسابان   

 -----------------------------------------------  

  )طاهر دادستاني(   »4« ةگزين - 63
t

x x k t t t
t

t x x k (x ) k

t x x k (x ) k

=− − =  − =   =
 =  − =  − = +

 =  − = +  − = +

4 2

4 2 2 2

4 2 2 2

02 2 0 4
0 2 1 1
4 2 4 1 5

   

k
: k

k
+ < ⎯⎯→ < − + <

1 0 55 0
 معادله ريشه ندارد  

  )22تا  20و  13هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  (علي شهرابي)   »1«گزينة  - 64
  كنيم: از ويژگي زير در حل معادله استفاده مي

| A | | B | A B=  = ±  
| x | | x | | x | | x |− − − =  − = −2 8 3 2 0 2 8 3 2  

x x x
x x x

− = −  = −
  − = − +  =

2 8 3 2 6
2 8 3 2 2  

−هاي اين معادله برابر باپس مجموع جواب + = −6 2   است.  4
  )28تا  23هاي صفحه - 1(حسابان 

 -----------------------------------------------  

  )آباديوحيد ون(   »1« ةگزين -65
  دامنة تعريف:

x x
x

x x
− ≥  ≥ ⎯⎯→ ≤ ≤− ≥  ≤ 

1 0 1 1 44 0 4
   

  جمع دو راديكال مقداري نامنفي است پس: از طرفي حاصل
x

x x y

x x

−∞ +∞
− + ≥ + − +

 ≤ ≥

2 1 5
6 5 0 0 0

1 5IÄ
   

xدسـت آمـده فقـطبهسه شـرط  اشتراكدر  كـه بـا وجـود دارد  1=
  ريشه ندارد.  هكند پس معادلصدق نمي ،جايگذاري در معادله

  )22تا  20هاي صفحه – 1(حسابان   
--------- --------------------------------------  

  )زادهاحسان غني(   »3« ةگزين - 66

f (x) g(x) x x x x>  − − + > +2 1 9 22 2   

xريشة داخل قدرمطلق   گيريم:است، پس دو حالت در نظر مي 0=

[ ) [ )

( ) x x x x x x x

x
x x x ( , )

x

, ( , ) , ( )

 ≥  − − + >  − − + >


=  − − + >   ∈ − = −

+∞ − =

2 2

2

1 91 0 3 2 9 62 2
1 92 7 9 0 19 2

2
90 1 0 1 12

   

( ) x x x x x x x

x
x x x ( , )

x

( , ) ( , ) ( , ) ( )

 <  − − + >  − − + >


= −  − − + >   ∈ − =

−∞ − = −

2 2

2

1 92 0 2 9 22 2
3 32 3 9 0 33 2

2
30 3 3 0 22

  

( ) ( ) x ( , ) − + −⎯⎯⎯⎯→ ∈ −  = = −1 2 3 1 23 1 12 2
مجموعة جواب  

  )28تا  23هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  
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  )ميلاد منصوري(   »4« ةگزين -67
yدانيم نمودارمي x x= − + −1   صورت زير است:به 2

  
توان انتقال داد مي هاي منفيyدر راستايواحد  3اين نمودار را نهايتاً 

اسـت و  -3همـان  aتا از ناحية سوم عبور نكند. پس كمتـرين مقـدار
aبراي هر مقدار ≥   كند.از ناحية سوم عبور نمي 3−

از ناحيـة  بيشتر از يك واحد به پـاييني انتقـال نـدهيماما اگر نمودار را 
كند در حالي كه در سؤال گفته شده فقط از ناحية چهارم هم عبور نمي
−a  :سوم عبور نكند. پس ≤ < −3 1   

  )28تا  23هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(   »3« ةگزين - 68

yنمــودار دو تــابع x x= − −2 yو 2 x= را در يــك دســتگاه  3−
  كنيم.مختصات رسم مي

 
xحـل معادلـةتلـاقي از  نقـاط شكل،با توجه به  x x;− − = −2 2 3 

x  آيد. يعني: دست ميبه x ,=  = −2 5 5 5   
  اند.هر دو جواب قابل قبول

  )28تا  23 و 14هايصفحه – 1(حسابان   
----------------------- ------------------------  

  )آباديقاسمجواد زنگنه(   »3« ةگزين -69
a  استفاده كرد:بايد از نامساوي مثلث  b a b+ ≤ +   

ab زماني برقرار است كهفقط كه در آن تساوي  ≥0   

a b a b

x x x
+

− + − > −3 4 9 5 5 2     

abپس بايد   :اشدب 0>

x
( x )( x)

x

 >− − <  
 <

9
53 4 9 5 0 4
3

   

,در بازة نامساوي سؤال پس 
  
4 9
3  برقرار نيست. مجموع دو سر بـازه 5

  :برابر است با

+ =4 9 47
3 5 15   

  )28تا  23هاي صفحه – 1(حسابان   
 -----------------------------------------------  

  )زادهغنياحسان (   »3« ةگزين -70
xاگر x− = +1 3 xگاه، آن2 (x )− = ± +1 3   ، پس داريم:2

x x x x ( )
x x x x ( )

− = +  + = −
 − = − −  − = −

1 3 2 3 1 1
1 3 2 3 3 2   

  گيريم:حالت در نظر ميدو براي هر كدام 

( )
x x x

x x x

 >  = −  = −⎯⎯⎯→
 <  − = −  =

1
10 4 1 4
10 2 1 2

¡ ¡ ù

¡ ¡ ù
   

( )
x x x

x x x

 >  − = −  =⎯⎯⎯→
 <  = −  = −

2
30 2 3 2
30 4 3 4

¡ ¡

¡ ¡ 
  

= − + =3 3 3
4 2    xبراي ممكنمجموع مقادير  4

  )28تا  23هاي صفحه – 1(حسابان   
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 )خانافشين خاصه(   »3« ةگزين -71

  دو دايره در دو حالت هيچ نقطة اشتراكي ندارند.
d  الف) متخارج: R R d d′> +  > +  >2 4 6  
d  ب) متداخل: R R d′≤ < −  ≤ < −0 0 4 2   

d ≤ <0 2   
]ةبه مجموع dبنابراين ), ( , )+∞0 2 6 توانـد برابـر تعلق دارد و نمي

  باشد. 6و  5، 4، 3، 2اعداد حسابي 
  )20 صفحة - 2(هندسه     

----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(   »4« ةگزين -72

 ′Cتوانـد درون دايـرةمي Cهاي زير، مركـز دايـرةدر هر يك از حالت
  باشد.

  الف) متقاطع: دو دايره دو نقطة مشترك دارند.

  ب) مماس داخل: دو دايره يك نقطة مشترك دارند.

  پ) متداخل: دو دايره نقطة مشترك ندارند.

  )20 صفحة - 2(هندسه     
----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(   »3« ةگزين -73

ABفرض كنيد x=  باشد. طبق روابط طولي مماس و قـاطع در ايـن
  دايره داريم:

AT AB AC x( x) x

x x AC x

= ×  =  =

 =  =  = =

2 2 2

2
12 4 4 144

36 6 4 24
   

  )19 و 18هاي صفحه - 2(هندسه     
----------------------------------------------  

 )فرزانه خاكپاش(   »1« ةگزين -74

  گاه طبق روابط طولي در دايره داريم:باشد، آن Rدايره برابراگر شعاع 

MA MB MC MD
(R MO)(R MO) MC MD

(R )(R ) R

R R

× = ×
 + − = ×

 + − = ×  − =

 =  =

2

2
6 6 4 9 36 36
72 6 2

   

  )19 و 18هاي صفحه - 2(هندسه     
----------------------------------------------  

 )خانافشين خاصه(   »2« ةگزين -75
DABˆفرض كنيد x= شد. در اين صورت داريم:با  

  
 DBˆDAB DB x=  =   (زاوية محاطي) 22

 

  
AB CD AC DB x

AC CD DB x x

x x

 = =

+ + =  + + =

 =  =

0 0 0

0 0

2
180 2 84 2 180

4 96 24



  

ˆAOC AC x= =   (زاوية مركزي) 2

x x xα  α = + = = × =0 02 3 3 24 OAEزاوية خارجي 72 :
Δ

   
  )15 تا 12هاي صفحه - 2(هندسه     

----------------------------------------------  
 )احمدرضا فلاح(   »2« ةگزين -76
هـاي رسـم شـده از يـك نقطـه بـر دايـره برابـر دانيم طـول مماسمي

AMيكديگرند. اگر فرض كنيم x= ،گاهآن باشدAN AM x= = ،
BM BP= = CNو 5 CP=   و در نتيجه داريم: است 12=

  

ABC : AB AC BC

(x ) (x )

x x x x

x x x x
x

(x )(x )
x

AB AM BM

Δ
+ =

 + + + =

 + + + + + =

 + − =  + − =
= − + − =   =

= + = + =

2 2 2

2 2 2

2 2

2 2

5 12 17
10 25 24 144 289

2 34 120 0 17 60 0
2020 3 0 3

3 5 8

¡ ¡ ù

   

  )20 و 19هاي صفحه - 2(هندسه     

 )2هندسه (



 
  

  
  

  13: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 )احسان خيراللهي(   »2« ةگزين - 77

بنـابراين بـر خـط ممـاس عمـود اسـت،  تماسدانيم شعاع در نقطة مي

ˆˆ  داريم: ˆ ˆOBA OBx ABx BOH= − = − =  =0 0 0 090 60 30 60   

 030رو بـه زوايـايالزاويه، طول اضلاع روبـهمثلث قائم دانيم در يكمي

1ترتيببه 060و
3و 2

الزاويـة در مثلث قائمطول وتر است، بنابراين  2

OBH :داريم  

  

OAB

OH

BH AB BH

S OH ABΔ

= × =

= × =  = =

= × = × × =

1 2 12
3 2 3 2 2 32
1 1 1 2 3 32 2

   

  )13 تا 10هاي صفحه - 2(هندسه     

----------------------------------------------  

 )محمد خندان(   »4« ةگزين -78

  

   

TT TBT TTˆB̂ A

TT (TBT TT ) TT TBT

′ ′ ′−=  = ×

′ ′ ′ ′ ′ = −  =

2 22 2
22 3

   

TBTاگر x′ = TTگاهباشد، آن 3 x′ =   و داريم: 2

 





  

TT TBT x x x

TT
x

TBT

TBTBT BT BT BT

′ ′+ =  + =  =

 ′ = × = =  
′ = × =

′′ ′=  = = =

0 0 0

0 0
0

0 0

0

360 2 3 360 5 360
2 72 14472

3 72 216

1082

  

  زاوية ظلي است،  ATBزاوية
 BT TTˆATB

′ ′+ += = =
0 0 0108 144 1262 2  

  )16 تا 14هاي صفحه - 2(هندسه     
----------------------------------------------  

 )تبريزيسرژ يقيازاريان(   »1« ةگزين -79
      CM MDCM BD MD BD BDMˆ ˆMPN MPN=+ += ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =2 2 2

   

BDMˆ ˆA MPN AMB PMN
ˆ ˆM M

MA MB MP /
MP MN MP

Δ Δ
= = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= 

 =  =  = =

2

4 5 8 1 62 5

¾Ä»Hp »j Á»IvU 

   

  )14 و 13هاي صفحه - 2(هندسه 
----------------------------------------------  

 )محمد خندان(   »4« ةگزين -80

  BC BCˆBTC BC=  =  =0 0100 2002   (زاوية محاطي) 2

BTC = − =0 0 0360 200 160   
TCفرض كنيد z= :باشد. در اين صورت داريم  

 

 

( )

zˆB̂ A x z x ( )

BT TC y zÂ x y z x

y x x y x

BT TC x x x

x y

y x

=  =  =

− −=  =  − =

⎯⎯⎯→ − =  =

+ =  + =  =

 =  = × =

− = − =

1

0 0 0

0 0 0

0 0 0

2 2 4 12

22 2
4 2 6
160 6 4 160 10 160

16 6 16 96
96 16 80

   

  )16 تا 13هاي صفحه - 2(هندسه     

  



 
  

  
  

  14: ةصفح  رياضي هماختصاصي يازد   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 

  )اميرحسين ابومحبوب(   »3« ةگزين - 81

}اي فاقد عضو ومجموعه ∅نادرست است، زيرا» الف«تنها گزارة  }∅ 

ها تهـي زيرمجموعـة همـة مجموعـه اي داراي يك عضو است.مجموعه

}است، پس گزارة }∅ ⊆ }درست اسـت. همچنـين مجموعـة ∅ }∅ 

}است، پس ∅شامل عضو }∅ ∈   است. ∅

  )24 صفحة - 3مشابه تمرين  – آمار و احتمال(  

-------------------- --------------------------- 

  )يسيدوحيد ذوالفقار(   »2« ةگزين - 82

ــــزارة ــــيض گ ــــورتبه ∀x;P(x)نق ;xص P(x)∃   ــــيض و نق

pگزارة q⇔ صورتبهp q⇔ ياp q⇔  است. بنابراين تنهـا

تواند نقـيض گـزارة سـوري صـورت سـؤال مي» 2«گزارة سوري گزينة 

  باشد.

  )18 تا 15 هايهصفح –آمار و احتمال (  

------------------- ---------------------------- 

  )فرزانه خاكپاش(   »4« ةگزين -83

}توجه كنيد كه }A , , ,...,= −1 0 1 4.  

xاگر»: 1«گزينة  = xباشد، نامسـاوي 1− x+ <2 2 برقـرار اسـت،  0

  گزارة سوري درست است. پس

x  »:  2«گزينة  x x+ ≥  ≥ −  ≥ −2 6 4 2 2 1   

xنامساوي + ≥2 6 برقـرار اسـت،  Aبه ازاي تمام اعضاي مجموعـة 4

  گزارة سوري درست است. پس

xاگر»: 3«گزينة  = xxباشد، نامسـاوي 3 >2 برقـرار اسـت، پـس  2

  گزارة سوري درست است.

xزايابه»: 4«گزينة  = x، نامسـاوي4 + <1 ، پـس نيسـتبرقـرار  15

  درست است.ناگزارة سوري 

  )15تا  13 هايصفحه –آمار و احتمال (  

------------------- ---------------------------- 

  )اميرحسين ابومحبوب(   »1« ةگزين -84

B C B C
B A A B

C A C A
− = ∅  ⊆  ′ ′ ⊆  ⊆− = ∅  ⊆ 

   

  

ــــــودار ون مشــــــاهده ميهمــــــان ــــــه در نم شــــــود، طور ك

A B , A B B− ≠ ∅ = .است  

  )25تا  22 هايصفحه –آمار و احتمال (  

------------------- ---------------------------- 

  )نيلوفر مهدوي(   »2« ةگزين - 85

p  »:  فال« گزارة (r q) T (F F) T T T∧  ≡ ∧  ≡ ∧ ≡   

]  »:  ب«گزارة  ] [ ]r p (q r) T T (T F) ∧  ≡  ∧    

T (T F) T F F≡  ∧ ≡  ≡   

]  »:  پ«گزارة  ](p r) (p q) r∨ ∧  ∧   

[ ](T F) (T T) F T (F F) T F F≡ ∨ ∧  ∧ ≡ ∧ ∧ ≡ ∧ ≡  

  )11تا  6 هايصفحه –آمار و احتمال (  

 ----------------------------------------------- 

 آمار و احتمال



 
  

  
  

  15: ةصفح  رياضي هماختصاصي يازد   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

  )فرزانه خاكپاش(   »2« ةگزين - 86

s)گزارة r) درست است، پس گزارةs r  نادرست است و در
  ترتيب درست و نادرست هستند.به rو sهاينتيجه گزاره

هـاي حـداقل يكـي از گزاره يك تركيب فصلي زماني درست اسـت كـه
rسازندة آن درست باشد، بنابراين از درستي گزارة q∨   و نادرسـتي

نادرسـت اسـت.  qدرسـت و در نتيجـه qگيريمنتيجه مي rگزارة
pحال گزارة q درست وq نادرست است، پس گزارةp  ًنيز لزومـا

  نادرست هستند. rو p،qنادرست خواهد بود، يعني هر سه گزارة
  )11تا  6 هايصفحه –ال آمار و احتم(  

------------------- ----------------------------  

  )سيدوحيد ذوالفقاري(   »4« ةگزين -87

xازايبه»: 1«گزينة  x، رابطة1= x<2 برقـرار اسـت و در نتيجـه  2
  گزارة سوري درست است.

x  »:  2«گزينة  x x x x(x )≥  − ≥  − ≥2 2 0 1 0  
x xيا 0≥ ≥1   

xبنابراين رابطة  x≥2 تمام اعداد صحيح برقرار بـوده و گـزارة  ازايبه
  سوري نيز درست است.

xازايبه»: 3«گزينة  = xx، رابطة3 ≥3 قرار اسـت و در نتيجـه بر 3
  گزارة سوري درست است.

xازايبه»: 4«گزينة  x، رابطة0= x> ست و در نتيجـه قرار نيبر 2−
  درست است.ناگزارة سوري 

  )15تا  13 هايهصفح –آمار و احتمال (  

------------------- ---------------------------- 

  )اميرحسين ابومحبوب(   »3« ةگزين -88

     داريم: Bو Aدو مجموعة طبق تعريف

{ }
{ }

A , , , , , ,
B , , ,

= →
= →

4 6 9 1114 16 19 7
5 10 15 20 4

¼ñø
¼ñø  

پس تعداد تعلق دارند،  Cبه مجموعة Uبنابراين ساير اعضاي مجموعة

)  :برابر است با Cمجموعة ايعضوه )− + =20 7 4 9   
  )21 صفحة –آمار و احتمال (  

  )فرزانه خاكپاش(   »1« ةگزين - 89

است، بنـابراين  n2عضوي برابر nهاي يك مجموعةتعداد زيرمجموعه

    داريم:

k

k k k k

tk k

k

k

( ) ( ) t t

t k
(t )(t )

t

+ +

÷ =

− =  × − × − =

⎯⎯⎯→ − − = ⎯⎯⎯→ − − =

 =  = =  = − + =  
= −  = −

2 1 2 2 2

2 22 2

3

2 2 96 2 2 2 2 96 0

2 2 2 48 0 2 48 0
8 2 8 2 38 6 0

6 2 6¡ ¡ ù               

   

  

عضو اسـت و  5داراي  Bعضو و مجموعة 7داراي  Aبنابراين مجموعة

  در نتيجه داريم:

 = = 
 

7    Aهاي دو عضويتعداد زيرمجموعه 212

 = = 
 

5    Bهاي دو عضويتعداد زيرمجموعه 102

 − =21 10 11  
  )21و  20 هايهصفح –آمار و احتمال (  

------------------- ----------------------------  

  )نيلوفر مهدوي(   »4« ةگزين - 90

ارز اسـت، پـس عكس نقيض هر تركيب شرطي با آن تركيب شرطي هم

  افي است گزاره را تا حد امكان ساده كنيم.ك

[ ] [ ]

T

T

p q (q p) p q (q p)

p ( q q) ( q p) p ( q p)

p ( q p) q ( p p) T

  ∧ ≡  ∨ ∧

 
 ≡  ∨ ∧ ∨ ≡  ∨
 
 

≡ ∨ ∨ ≡ ∨ ∨ ≡



  

   

  

  )11تا  6 هايصفحه –آمار و احتمال (  



 
  

  
  

  16: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

  
 )بهنام رستمي(   »2«گزينة  -91

اـً آن ميلـه ها در اثر مالش هر كدام از ميله اـن قطع با مـوي انس
  شود.داراي بار منفي مي

پـس بـار  ،كننـدرا جذب مي يكديگر Bو Aچون ميلة
توانـد چـوبي يـا نمي Bبايد مثبت باشد و ميلـة Bميلة

نادرسـت » 4«و » 1«هاي گزينهبنابراين  .پلاستيكي باشد
   هستند.
زيرا باري كه در يك جسـم نادرست است نيز » 3«گزينة 

كوانتيده بودن بار، مضرب درستي  شود بايد طبق اصلبر اثر مالش ايجاد مي
 Bو Aهايدرست است زيـرا بـار ميلـه» 2«باشد. گزينة  eبنيادياز بار 
  :استنام و مضرب درستي از بار بنيادي ناهم

A
A

B
B

q /n
e /

q /n
e /

−

−

−

−

×= = =
×

×= = =
×

19
19
19
19

9 6 10 6
1 6 10
4 8 10 3
1 6 10

   

  )5 تا 2هاي صفحه – 2(فيزيك 
 ------------------------- ------------------------  

 )زهره آقامحمدي(   »4«گزينة  -92
 qكنيمكنيم و فرض ميرا محاسبه مي qباراندازة  ،رابطة كولن ابتدا طبق

q مثبت باشد: q
F k / q C

r ( / )
=  = × ×  = μ

2 29
2 20 1 9 10 1

0 3
  

q ne / / C C− −Δ = = × × × = × = μ13 19 61 25 10 1 6 10 2 10 2   
  كند.مقدار بار، بار هر كره تغيير مياين تبادل بعد از 

q q q C
q q q C

′ = − Δ = − = − μ
 ′ = + Δ = + = μ

1
2

1 2 1
1 2 3  

k q q
F F / N

r ( / )

− −′ ′ × × ×′ ′=  = × × =
6 691 2

2 2
1 10 3 109 10 0 3

0 3
   

  شوند، نيرو از نوع جاذبه خواهد بود.نام ميدر حالت دوم چون بارها ناهم
كرديم علامت بارهـا منفـي بـود نيـز بـاز بـه دقت كنيد اگر ابتدا فرض مي

  رسيديم.همين نتيجه مي
  )8تا  3هاي صفحه – 2(فيزيك 

 -------------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »3«گزينة   - 93
جاذبـه و نيـروي الكتريكـي بـين  q2و  q1نيروي الكتريكي بين بارهاي 

  توان نوشت:دافعه است، بنابراين مي q3و  q2بارهاي 
| q | | q |F k N

r

− −

−
× × ×= = × × =

×

6 691 212 2 4
3 10 1 109 10 30

9 10
   

| q | | q |F k N
r

− −

−
× ×= = × × =

×

6 693 232 2 4
4 10 109 10 40

9 10
   

TF F F N= + = + =2 2 2 2
12 32 30 40 50   

  

 )10تا  5هاي صفحه - 2(فيزيك  
 ----------------------------------------------  

 )بهنام رستمي(   »4«گزينة  -94
  داريم: حاصل از يك ذرة باردارالكتريكي ميدان طبق رابطة 

qE k k q Er k q / ( )
r

N.mk q
C

−=  =  = × × ×

 = ×

2 4 1 2
2

22

4 5 10 6 10

162 10
   

  آوريم:دست ميسپس به كمك قانون كولن، فاصلة بين دو بار را به
q q k q qF k r

Fr
r m cm

−

−

′ ′× × × ×′=  = =
′

′ = × =

2 62
2

2

162 10 10
2

9 10 9
  

  )16تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 
 --------------------------------------- ----------  

 )معصومه افضلي(   »1«گزينة  -95
  كنيم:را محاسبه مي Eابتدا در حالت اول

  
  توجه به رابطة ميدان الكتريكي داريم:با 

k q k qE
r r

k q k qE
r r

k q k q k qE E E ( )
r r r

−
= =

= =

= + = + =

1 2 2

2 2 2

1 2 2 2 2

2 2

4 4

2 4 6 1

   

  در حالت دوم داريم:

q q ( q) q q q ( q) q′ ′= − + × = − = − =1 2
25 252 4 4 4 3100 100

  

 )2( فيزيك



 
  

  
  

  17: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

  

( ),( )

k q k q
E

r r
k q k q

E
r r

k q k q k qE E E ( )
r r r

k q
E r

k qE
r

−′ = =

′ = =

′ ′ ′ = + = + =

′
⎯⎯⎯⎯→ = =

1 2 2

2 2 2

1 2 2 2 2

21 2

2

3 3

3 4 2

4
2

6 3

  

  )16تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 
 -------------------------------------------------  

 )امير ستارزاده(   »1«گزينة  -96

  داريم:وارد بر يك ذرة باردار الكتريكي  نيرويبا توجه به رابطة 

E

E

F E q N

F ma
m s

− −

−

−

= = × × × = ×

×= = =
×

6 4 2

2
3 2

2 10 4 10 8 10
8 10 40
2 10

   

  )21تا  19هاي صفحه – 2(فيزيك 
 ------------------------------------- ------------  

 )حسين مخدومي(   »2«گزينة  -97

ميدان  ،اي از فضا بيشتر باشددر ناحيهميدان الكتريكي خطوط تراكم هر چه 
ميدان الكتريكـي پـيش جهت خطوط است و هر چقدر در  ترقويالكتريكي 

  يابد.كاهش مينقاط ميدان پتانسيل الكتريكي  ،برويم
  )26تا  16هاي صفحه – 2(فيزيك 

 --------- ----------------------------------------  

 )سيدعلي ميرنوري(   »4«گزينة  - 98

  يابيم.و صفحة مثبت را مي Aالكتريكي بين نقطةدر ابتدا، اختلاف پتانسيل 
  جا كه ميدان الكتريكي بين صفحات يكنواخت است، داريم:از آن

E V dV Ed
V d V

V V

= Δ
Δ = ⎯⎯⎯⎯→ =  =

Δ Δ
 Δ =

2 2
1 1 1

1

36 12
8

24

SMIY
   

 ميـدان هـايخط ذرة باردار با بار مثبت را در خلـاف جهـتي وقتي از طرف
اش انـرژي پتانسـيل ،طبق اصل پايستگي انـرژي مكـانيكيكنيم، پرتاب مي

  داريم:يابد، لذا اش كاهش ميولي انرژي جنبشيافزايش 

mv
s

K U q V ( ) ( ) J

m(v v )

m(v ) v v
s

− −

=
−

− −

Δ = −Δ = − Δ = − × × = − ×

 − = − × ⎯⎯⎯⎯→

× × − = − ×  =  =

1

6 61
52 2 62 1

6 2 6 22 2 2

1 10 24 24 10

1 24 102
1 2 10 25 24 10 1 12

   

  )26تا  21هاي صفحه – 2(فيزيك 
 ------------------------- ------------------------  

 )سيدعلي ميرنوري(   »4«گزينة  -99

ايم، هاي ميـدان الكتريكـي حركـت كـردهبرخط چون عمود ABدر مسير
حركت بـه  در BCدر مسير كند.انرژي پتانسيل الكتريكي آن تغييري نمي

كاهش (با بار مثبت) سيل الكتريكي ذره انرژي پتان ،هاي كمترسمت پتانسيل
  يابد. بنابراين داريم:مي

EU E q d / J− −Δ = − = − × × × × = −5 6 210 5 10 12 10 0 06   

  
  )23تا  21هاي صفحه – 2(فيزيك 

 -------------------------------------------------  

 )بهنام رستمي(   »1«گزينة  - 100

  ريم: آودسـت مــياصـل كوانتيــده بـودن بـار، بــار ذره را به ابتـدا بـه كمــك
  ).شودبار آن مثبت مي ،(چون ذره الكترون از دست داده

q ne / / C− −= + = × × = ×19 198 1 6 10 12 8 10   
از طرفي چون بار ذره مثبت است و بر بار مثبت در جهت ميـدان نيـرو وارد 

جهت ميدان و در  ،كه ذره در اثر نيروي وزن سقوط نكندشود و براي آنمي
  .طرف بالا باشدبهبايد نهايت جهت نيرو 

EFبه كمك رابطة  E q= آوريم:دست ميميدان را به بزرگي  

EF mg E q mg

mg / NE
q C/

−

−

=  =

× ×
 = = = ×

×

16 3
19

3 84 10 10 3 10
12 8 10

   

  

 Aاختلـاف پتانسـيل بـين دو نقطـة  ، اندازةو در نهايت به كمك رابطة زير
  آوريم:دست ميرا به Bو

VE V Ed / V
d

Δ
=  Δ = = × × =33 10 0 1 300   

  )18تا  10و  5تا  3هاي صفحه – 2(فيزيك 



 
  

  
  

  18: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 
 )كتاب آبي(   »3«گزينة  -101

 
با توجه به اين كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر هر سه ذره برابـر بـا 
صفر است، هر سه بار بايد روي يك خط راست قرار داشـته باشـند و بـا 

بايـد بـين  q3علامت هستند، بارهم q2و  q1ارهاي توجه به اين كه ب
 دو بار قرار گيرد و علامت آن منفي باشد.

اـر  q3كنيم. اگر فاصلة بارفرض مي dرا  q2و  q1فاصلة بين دو بار  اـ ب  q2ت
  باشد، داريم: rبرابر با 

q q q q
F F k k

r r
=  =2 3 1 323 13 2 223 13

   

( ) ( )
q q

r d
r rd r d r

 =  =  =
− −

2 1
2 2 2 2

3 12 1
3   

  برابر با صفر است. داريم: q2برايند نيروهاي وارد بر بار 
q q q q q

F F k k
r r d d

=  =  =
 
 
 

1 2 3 2 312 32 2 2 2 212 23

12
1
3

   

q C q C = μ  = − μ3 3
4 4
3 3  

  )10تا  5هاي صفحه – 2(فيزيك 
 -------------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  - 102
بنـابراين  ،كننـدشكل يكـديگر را جـذب مي مطابق q4و q2بارهاي

صـفر شـود، حتمـاً بايـد  q2نيروهاي وارد بـر بـار يند ابربراي اين كه 
F32نيروهـايينـد ابرنام باشند تـا هم q2و q1بارهاي


F12و 


يعنـي  

Rهمان


F42بتواند اثر 


  را خنثي كند. 

q =q

q =Q

3

2

q =q
1

q Q=-
4

1

2

a

F
32

�

F
12

�

F
42

�

R
�

a

  

  | q || Q |F F F k
a

= = =12 32 2  

  R F F F F F = + = + =2 2 2 212 32 2  

  | q || Q |R k
a

 = 22  

  
| Q || Q | k | Q || Q |F k
( a) a

= =42 2 2

1
12
42

  

: R F=   q2 يند نيروهاي وارد بر بارفر شدن براشرط ص42

  | q || Q | | Q || Q |k k | q | | Q |
a a

 =  =2 2
1 12 24 4  

  Q| |
q

 = 4 2  

Q  اند:علامتهم Qو qچون بارهاي
q

= 4 2  

  )10تا  5هاي صفحه – 2(فيزيك 
 -------------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »3«گزينة  - 103
  داريم: qمطابق رابطة ميدان الكتريكي و نيروي وارد بر بار 

  
FE E ( / i / j)
q −=  = −

× 6
1 10 8 14 4

2 10

   
   

  E ( / i / j) E / /= −  = +6 6 2 210 5 4 7 2 10 5 4 7 2
  

   

  ( / ) ( / ) /= × + × = × ×6 2 2 610 18 0 3 18 0 4 18 10 0 5   

NE
C

 = × 69 10


   

  )19تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 
 -------------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »4«گزينة  - 104

  q
: , | q | | q |

q
<

> <
1

1 2
2

0
  حالت اول0

  

  q
:

q
<

 >
1
2

0
  حالت دوم0

  q
: , | q | | q |

q
>

> >
1

2 1
2

0
  حالت سوم0

  
  

E1هاي يند ميدانا، بردر هر سه حالت بالا


E2و  


  طرف راست است.به  
  )16تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 

 -------------------------------------------------  

 سؤالات آشنا –) 2فيزيك (

q
1

q
2

M�

E
2

E
1

�

q
0

+ __

q
1

q
2

M

�

E
2

E
1

�

q
0

+ _
+

q
1

q
2

M�

E 2E
1

�

q
0

+
+ +



 
  

  
  

  19: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 )كتاب آبي(   »1«گزينة  -105

Eچون با حذف يكي از بارها ميدان الكتريكي از 


−Eبه   3


تبـديل شـده اسـت،  

اـبراين  اـ ميـدان تغييـر جهـت داده اسـت. بن يعني در حقيقت با حذف يكي از باره
  الجهت هستند.طور قطع مختلف به Mهاي الكتريكي دو بار در نقطة ميدان

  :حالت اول
2

q

�

E2E 1

�

q
0

+1
q

d
2

dA B

M
ــ+

EM

  
  M ME E E | E | E E E ( )= +  = − =

   
1 2 1 2 1  

  : حذف شده) q1حالت دوم (
2

q

2
E
�

ــ

EM

q
0

+  
  M M

E EE E | E | E E ( )′ ′=  = =  =
  

2 2 2 23 3  

  ( ),( ) EE E E E E E E⎯⎯⎯⎯→ − =  − =  =2 1
1 2 1 1

4
3 3  

  
E E | q | | q |E E k k

E r rE

 =  =  =
 =

1 1 21 2 2 21 22

4
3 4 4

3

  

  | q | | q | | q | | q |
d d d d( ) (d )

 =  =
+

1 2 1 2
2 22 2

4 164 9
2 2

  

  q
q

q q| |
q q

<
>

 = = ⎯⎯⎯→ = −2
1

02 2
01 1

36 9 9
16 4 4  

  )16تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 
 -------------------------- -----------------------  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  - 106
خـارج  Bو  Aكه خطوط ميدان الكتريكي از هر دو بار با توجه به اين

  ها مثبت است.پس بار الكتريكي هر دوي آن ،شوندمي
  )18تا  16هاي صفحه – 2(فيزيك 

 ------------------ -------------------------------  

 )كتاب آبي(   »1«گزينة  -107
كند. بنابراين در خلاف حركت مي Bبه  Aچون بار آزمون مثبت از 

ـــه ـــي جاب ـــدان الكتريك ـــار جهـــت مي ـــك ك   جا شـــده اســـت و ي
الكتريكـي آن  پـس انـرژي پتانسـيل .خود انجام داده استغير خودبه
 يابد.افزايش مي

  )26تا  21هاي صفحه – 2(فيزيك  
 -------------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »1«گزينة  - 108
  از آن برابر است با: rاي در فاصلةميدان حاصل از يك بار نقطه

r cm / m
N.m Nk ,E

CC

k q q
E

/r
= =

= × =

× ×
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =29 5

2

930 0 3 5
2

9 10 10

9 1010 0 09  

 q C C−= = μ610 1   
  برابر است با:Eدر ميدان الكتريكي به بزرگي′qنيروي وارد بر بار

EF / N
E NE

C

/F E q / q q=

=
′ ′ ′= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

5
0 02 5

510
0 020 02 10
10

C / C−= × = μ72 10 0 2  
  )16تا  10هاي صفحه – 2(فيزيك 

 ----------------------------------------- --------  

 )كتاب آبي(   »1«گزينة  -109

  E E EU W U ( )J−Δ = −  Δ = − × 55 10  
  EU J− Δ = − × 55 10  

  E
B A

UV V
q

−

−
Δ − ×− = =

×

5
6

5 10
2 10

  

  B AV V V − = −25  
  )26تا  21هاي صفحه – 2(فيزيك 

 -------------------------------------------------  

 )كتاب آبي(   »2«گزينة  -110
Fوارد بر ذره، علاوه بر نيروي خـارجي نيروهاي


عبارتنـد از نيـروي وزن و  

نيروي وارد از سوي ميدان الكتريكي كه براي بـار منفـي در خلـاف جهـت 
  شود؛ با استفاده از قضية كار و انرژي جنبشي داريم: خطوط ميدان وارد مي

t mg F EW W W W K= + + = Δ       

B Amg d cos Fd cos E | q | d cos m(v v ) θ + θ + θ = −2 21 2 3
1
2

  

Bmgd cos Fd cos E | q | d cos mv + + =0 210 0 180 2  

Bmgd Fd E | q | d mv + − = 21
2  

/ F / ( )− × × + × − × × × = × ×5 6 22 2 2 10 5 10 10 20 10 0 5 210 10 10 2
  

F F N + − =  =41 1 25 10  
  )23تا  21هاي صفحه – 2(فيزيك  





 
  

  
  

  20: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 

 )نژادايمان حسين(    »3«گزينة  -111

گسترش صنعت خودرو مـديون شـناخت و دسترسـي بـه فولـاد اسـت. 

چنين پيشرفت صنعت الكترونيـك بـر اجزايـي مبتنـي اسـت كـه از هم

 شوند.رساناها ساخته ميموادي به نام نيمه

  )2 و 1 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )نژادايمان حسين(    »1«گزينة  -112

صـورت مقايسة ميزان توليد يا مصرف نسـبي برخـي مـواد در جهـان به

 .است» فلزها>هاي فسيليسوخت>مواد معدني«

  )6 تا 4 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(    »1«گزينة  -113

   ها صحيح هستند.تمامي عبارت

  ها:بررسي عبارت

در اين گروه از بالا به پايين خصلت فلزي افزايش و خصـلت عبارت اول: 

  يابد.نافلزي كاهش مي

داراي نماد تـك  ،14ترين عنصر گروه سبكعبارت دوم: كربن به عنوان 

  است. (C)حرفي

بـا حـرف  هستند كهدو عنصر با نماد دو حرفي  Snو Siعبارت سوم: 

S  هر دو رسانايي الكتريكي دارند.كه  شوندميشروع  

هسـتند كـه هـر  14صر دوم و سوم از گروه اعن Geو Si عبارت چهارم:

 ضربه دارند. برابرشوند و مقاومت ناچيزي در دو در اثر ضربه خرد مي

  )9تا  7 هايهصفح – 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(    »4«گزينة  -114

هاي مشـكي نادرسـت و نـهو خا هتكميل شـد ،صحيحصورت جدول زير به

  هاي سفيد صحيح هستند.خانه

  عنصر

  خواص فيزيكي يا شيميايي

  سيليسيم  سديم  گوگرد

  دارد  دارد  داردن  رسانايي الكتريكي

  دارد  دارد  ندارد  رسانايي گرمايي

  دارد  دارد  داردن  سطح صيقلي

  ستني  است  نيست  خوارچكش

  بله  خير  بله  اشتراك الكترون
  

و اسـت  7=هاي نادرسـتو تعـداد خانـه 8=اي درستهخانهتعداد 

 خواهد بود. 1اختلاف اين دو 

  )9 ةصفح - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )فرزانه حريري(    »3«گزينة  -115

  پس: ،بديادر يك دوره از چپ به راست خصلت فلزي كاهش مي

: Be Li<4   خصلت فلزي 3

  يابد. در نتيجه:از بالا به پايين خصلت فلزي افزايش مي و در يك گروه

: Be Li K Cs< < <4 3 19  خصلت فلزي 55

  )10 تا 7 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(    »3«گزينة  -116

  بارت سوم درست است.فقط ع

  ها:بررسي عبارت

 p62بـه ،+Naو −Ne،Fهايآرايـش الكترونـي گونـهعبارت اول: 

 ذكـرهمة عناصر  (گاز نجيب نئون) از Lپذيريشوند و واكنشختم مي

  شده كمتر است.

(فلوئــور) بيشــتر و  Z(اكســيژن) از Dعبــارت دوم: شــعاع اتمــي

  از عناصر زيرين خود در جدول بيشتر است. Zپذيريواكنش

 )2( شيمي



 
  

  
  

  21: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

كـه جاييدر طبيعـت زردرنـگ اسـت و از آن (گوگرد) Tعبارت سوم: 

 Zبـا Xبيشتر است، شـدت واكـنش عنصـر Rاز  Xپذيريواكنش

  است. Zبا Rبيشتر از شدت واكنش عنصر

 X (منيـزيم) از Cدرعبارت چهارم: ميل به از دسـت دادن الكتـرون 

 (سديم) كمتر است.

  )13 تا 8 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )محمدرضا پورجاويد(    »2«گزينة  - 117

  هستند. نادرست» ب«و » آ« هاييسهمقا

هـاي داده شـده ترتيـب خاصـيت با توجه به آرايش الكتروني»: آ«مورد 

s  فلزي عناصر عبارت است از: s s> >1 2 23 3 2   

ـــورد  ـــي»: ب«م ـــانايي الكتريك ـــيم)  p23رس ـــانايي از (سيليس رس

 (آلومينيم) كمتر است. p13(منيزيم) و s23الكتريكي

  )14 تا 9 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )زوارهرسول عابديني(    »3«گزينة  -118

دهد، كلر در دورة هيدروژن واكنش ميگاز با  كلر در دماي اتاق به آرامي

 Siجـدول تنـاوبي، دارد. در گـروه چهـاردهم قـرارجدول تناوبي سوم 

 فلزند.شبه Geو

  )14 و 7 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )محمد اسدي(    »4«گزينة  -119

زيرا تعداد  ،يابدشعاع اتمي افزايش مي در هر گروه، با افزايش عدد اتمي

 شود.هاي الكتروني بيشتر ميلايه

  )14 تا 10 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(    »4«گزينة  - 120

  ها:بررسي گزينه

  داراي نماد شيميايي تك حرفي است. (V)تنها واناديم »: 1«گزينة 

  اغلب يوني هستند نه مولكولي. dتركيبات عناصر دستة: »2«گزينة 

آخـرين  Cu29و Cr24در آرايش الكتروني مرتـب شـده »:3«گزينة 

  ) نيمه پر است.s4زيرلاية الكتروني (يعني

در يـاقوت و زمـرد سـبب  dعناصـر دسـتةتركيبات وجود  »:4«گزينة 

 شود.ها ميايجاد رنگ آن

  )16 تا 14 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(    »3«گزينة  -121

  ها:بررسي گزينه

 ايجدول دوره ليو برم از عناصر اص اسكانديم فلزي واسطه»: 1«گزينة 

  است.

هسـتند امـا جـدول تنـاوبي  چهـارم ةهر دو متعلق بـه دور»: 2«گزينة 

  اسكانديم فلز و برم نافلز است.

الكترون  1الكترون و برم با گرفتن  3با از دست دادن  Sc»: 3«گزينة 

  رسند.تايي پايدار گازهاي نجيب ميبه آرايش الكتروني هشت

  با هم برابر نيست زيرا: Brو Scهاي لاية آخرشمار الكترون»: 4«ينة گز

[ ]
[ ]

Sc : Ar d s

Br : Ar d s p

1 221 18
10 2 535 18

3 4
3 4 4

  

  )16 تا 14 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »4«گزينة  -122

l d= →2  

]  است. Cu29فلز موردنظر ]X : Ar d s10 118 3 4  

  )16 تا 14 هايصفحه - 2(شيمي   



 
  

  
  

  22: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

 )فرزاد رضايي(    »2«گزينة  - 123

 تمامي موارد درست هستند.

  )17 ةصفح - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )حريريفرزانه (    »4«گزينة  -124

Fe O HCl FeCl H O
FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)

+ → +
+ → +

2 3 3 2
3 3

6 2 3
3 3

   

g Fe?gFe gFe O / g Fe
gFe O

×= × =2 3
2 3

2 561 0 7160  

  )23و  22، 20، 19 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »1«گزينة  -125

 ايـن واكـنش ،بيشتر اسـت Feاز Naپذيريكه واكنشبا توجه به اين

  شود.انجام مي طور طبيعيبه

  هابررسي ساير گزينه

Fe»: 2«گزينة  C< پذيري: واكنش  

Zn»: 3«گزينة  K< پذيري: واكنش  

Au»: 4«گزينة  Fe< پذيري: واكنش  

  )21و  20 هايهصفح – 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »3«گزينة  -126

سـديم و  مانندپذير از فلزهاي فعال و بسيار واكنش كربنپذيري واكنش

هـاي هـا را از اكسـيد تركيبتوانـد آنرو نمياز اين ،پتاسيم كمتر است

 داراي آن فلز جدا كند.

  )21 و 20هاي هصفح – 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »4«گزينة  -127

Al Fe O Al O Fe+ → +2 3 2 32 2   

x
= ×  = ×112100 80 100Â±μø nHk£¶

ÁoÊº nHk£¶
  بازدة درصدي 

x g Fe =140 (ÁoÊº nHk£¶)  

mol Fe mol Al gAl?gAl : g Fe
gFe mol Fe molAl

/ gAl

× × ×

=

1 2 27140 56 2 1
67 5

   

/ g
x

= ×  = ×67 5100 80 100}²Ii nHk£¶
}²IiIº nHk£¶ درصد خلوص  

x / g  84 4 

  )24تا  22 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »4«گزينة  - 128

Feفرمول ااكسيد ب (III)آهن O2 عنوان رنگ قرمز در نقاشـي بـه به 3

  رود.كار مي

Fe O CO Fe CO
mol Fe Og?g Fe / kg Fe O

kg g Fe O
mol Fe g Fe g Fe

mol Fe O mol Fe

+ → +

= × × ×

× × =

2 3 2
2 32 3
2 3

2 3

3 2 3
180 10001 5 100 1 160

2 56 8401 1

 

  )25تا  22 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )پوراحمدرضا جشاني(    »1«گزينة  -129

هاي موجود در هر چهار گزينه را نوشته و جرم آب توليـد شـده واكنش

  آوريم:دست ميدر هر واكنش را به

C  »:  1«گزينة  H OH O CO H O+ → +2 5 2 2 23 2 3   

mol C H OH?gH O gC H OH
g C H OH

mol H O g H O / gH O
molC H OH mol H O

= × ×

× × × =

2 52 2 5
2 5

2 2 2
2 5 2

18046 100 46
3 18 80 34 561 1 100

  



 
  

  
  

  23: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 آبان 21آزمون «پاسخ تشريحي 

C  »:  2«گزينة  H O CO H O+ → +8 18 2 2 22 25 16 18  

molC H?gH O / gC H
gC H

mol H O g H O / gH O
molC H molH O

= × ×

× × × =

8 182 8 18
8 18

2 2 2
8 18 2

15011 4 100 114
18 18 80 6 482 1 100

 

C  »:  3«گزينة  H O CO H O+ → +2 6 2 2 22 7 4 6  

molC H?gH O gC H
gC H

mol H O g H O / gH O
molC H molH O

= × ×

× × × =

2 62 2 6
2 6

2 2 2
2 6 2

17030 100 30
6 18 80 30 242 1 100

 

C  »:  4«گزينة  H O CO H O+ → +3 8 2 2 25 3 4  

molC H?gH O / gC H
gC H

molH O gH O / gH O
molC H mol H O

= × ×

× × × =

3 82 3 8
3 8

2 2 2
3 8 2

11004 4 100 44
4 18 80 5 761 1 100

 

  )25 تا 22 هايصفحه - 2(شيمي   

----------------------------------------------  

 )محمدرضا پورجاويد(    »4«گزينة  - 130

  برقرار زير است:معادلة موازنه شدة واكنش 

KNO (s) K O(s) N (g) O (g)→ + +3 2 2 24 2 2 5   

مول در نظـر گرفتـه و تغييـر مقـدار  1دهندة اوليه را اگر مقدار واكنش

  توان گفت:ينشان دهيم، م x4مول آن را با

KNO K O N O→ + +3 2 2 24 2 2 5                          

  مقدار مول اوليه  1  0  0  0

x+5  x+2  x+2  x−4  تغيير مقدار مول  

x5  x2  x2  x−1   مقدار مول نهايي  4

 

جرم فراوردة مانده و دهندة باقيبا توجه به فرض برابر بودن جرم واكنش

  توان گفت:مي جامد

g KNO gK O( x)mol KNO x mol K O
mol KNO mol K O

− × = ×3 23 2
3 2

101 941 4 21 1
   

x x x x / − =  =  101 404 188 101 592 0 17   

جزيه شدن پتاسيم نيترات (كـه معـادل بـا بـازدة به اين ترتيب درصد ت

  ا:بدرصدي واكنش است) برابرخواهد بود 

KNO x
KNO

= × = ×3
3

4100 1001
 ÂÎo~¶ nHk£¶

 ¾Ã²»H nHk£¶ بازدة درصدي واكنش  

%/×= × =4 0 17 100 681 

  )25 تا 22 هايصفحه - 2(شيمي   
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